# 谱写基层善治新篇章

-坚持和发展新时代"枫桥经验"综述

新华社记者

这是土生土长的中国智慧、东方经验——

60年前,浙江枫桥干部群众创造了"依靠群众就地化解 矛盾"的"枫桥经验"。此后,"枫桥经验"从一地走向全国,扎 根广袤中华大地,在火热的社会实践中拔节生长、枝繁叶茂。 这是坚持不懈的探索实践、守正创新—

党的十八大以来, 习近平总书记就坚持和发展新时代 "枫桥经验"作出一系列重要指示,各地紧紧依靠群众探索创 新,形成了行之有效的经验做法。

"枫桥经验"在新时代不断丰富发展,书写一个个基层治 理的鲜活故事,铺就一座座沟通党心民心的连心桥,持续推 进国家治理体系和治理能力现代化,为中国式现代化提供有 力支撑。

#### 固不变之本——党的领导与群众路线相结合, 汇聚基层社会治理强大合力

臂挽会稽山、面朝枫溪水,蓝天白云下的浙江诸暨枫桥 镇屋舍俨然、村落毗连,铺展成一幅悠然祥和、和谐宜居的动 人画卷。

2023年9月20日下午,习近平总书记来到这里,参观枫 桥经验陈列馆。他指出,要坚持好、发展好新时代"枫桥经 验",坚持党的群众路线,正确处理人民内部矛盾,紧紧依靠 人民群众,把问题解决在基层、化解在萌芽状态。

"枫桥经验"形成于社会主义建设时期,发展于改革开放 和社会主义现代化建设新时期,创新于中国特色社会主义新

写入党的十九届四中全会决定、中共中央关于党的百年 奋斗重大成就和历史经验的决议、党的二十大报告……在全 面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华 民族伟大复兴进程中,"枫桥经验"被赋予了新的时代使命。

不论社会如何变迁,坚持党的领导始终是"枫桥经验"的 不变灵魂、根本保证。

"说是一场会议,但大家表演文艺节目,交流社区工作, 其乐融融。"70多岁的南京市栖霞区仙林街道居民顾兴兰 说。在仙林街道,别开生面的党群大会已连续举办13年。街 道党员干部和居民志愿者在党群大会上,以演出的形式汇报 工作,承诺为民办实事。

党组织、党员站在治理的"舞台中央",成为"中流砥柱" 13年前,探索党建引领的网格化治理模式,仙林街道将大到 容纳万余人的高校和小区,小到个体经营的夫妻店都纳入网 格中。街道干部扎根网格常态化走访、帮助居民解决问题,党 组织的影响力、号召力随着网格延伸到街道每个角落。

不论时代如何发展,一切为了人民是"枫桥经验"的不变

走千家、进万户,把"温暖、服务、帮扶"送到家……从

2019年起,"枫桥式公安派出所"创建活动在全国公安机关火 热开展。

目前,全国部省两级共命名"枫桥式公安派出所"1313 个。广大民警以"百万警进千万家"活动为抓手,建起一座座 警民连心桥,争当群众贴心人,年均走访各类家庭5200余万 户,接受群众求助 1200 余万起,化解矛盾纠纷约 600 万起。

扎根基层、耕耘基础,走近群众、服务民生,一个个家庭 的"小和谐""小幸福",联结成整个社会和国家的"大平安" "大稳定"。

近年来,全国群众安全感指数逐年上升,2021年达到 98.62%;全国建成各级综治中心58.3万余个,共有网格员 450万名,基本实现了网格化服务管理全覆盖;全国信访总量 明显下降,集体访总量已连续11年下降……"枫桥经验"成 为党的群众路线在平安建设领域广泛而生动的实践。

树高千尺,其根必深;江河万里,其源必长。

不论过去、现在和将来,坚持和发展新时代"枫桥经验", 必须坚持党的领导和以人民为中心,提高党在基层治理中的 政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,把群众 的合法权益维护好、合理诉求解决好、智慧力量凝聚好。

#### 筑善治之基——自治法治德治相融,确保社会 既充满生机活力又安定有序

因担心自家房屋安全受施工影响,湖南省岳阳市岳阳楼 区东风湖社区的部分居民反对当地一项黑臭水体治理工程, 导致工程难以推进。

面对复杂的形势,岳阳楼区决定采用"群英断是非"工作 法,请来工程设计方、施工方,相关职能部门负责人和群众信 得过的党员、群众代表等组成"群英",与意见较大的居民代 表共同对话,把矛盾问题摊到"桌面"上。经过一番说诉求、讲 政策、摆道理,居民心中的疙瘩被解开,工程得以顺利推进。 国之兴衰系于制,民之安乐皆由治。

面对经济转轨、社会转型,作为一个有着14亿多人口的 大国,要实现现代化,必须要走出一条适合国情的社会治理

激活自治动能,鼓励基层创新,涵养基层治理多元互动

在江西南昌,"幸福圆桌会"把话筒交给广大居民,大家 的事大家商量着办;在四川泸州,一大批"能人""热心人""五 老乡贤"等活跃在乡村社区,为群众提供方便快捷的调解服 务……人民群众真正成为了社会治理最广参与者、最大受益 者、最终评判者

坚持法治思维,推动观念更新,让依法化解矛盾纠纷成

我国的国情决定了大量社会矛盾、纠纷不能"一诉了

之",法治建设既要抓末端、治已病,更要抓前端、治未病。

2023年1月至9月,全国法院诉前调解纠纷1183.4万 件,同比增长26.58%。其中,782.2万件成功调解在诉前,同比

成绩的背后,是人民法院主动对接10.4万余村委会、居 委会、人民调解委员会,建成"家门口"解纷服务网络;检察机 关借助人民调解专业力量实质性化解矛盾纠纷,减少社会对 抗;公安机关结合接处警、查办案、驻社区,了解社情民意,做 到矛盾纠纷早发现、全干预、勤调处……

在全社会形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解 矛盾靠法的氛围,运用多种方式修复受损社会关系……法治 思维贯穿其中,真正实现案结事了人和。

融入德治力量,弘扬正气新风,形成崇德向善见贤思齐

广东省梅州市蕉岭县广福镇,客家围屋里建起了家风家 训馆和道德讲堂, 积极支持村民搜集整理家教家训家风并 "张榜公示",教诲子孙敦亲睦邻、戒斗息讼。

口口相传的家训,代代传承的家风,朗朗上口的谣谚,与 法律知识巧妙融合,让居民时时自省自律,从源头上减少矛 盾纠纷产生。

近年来,各地大力弘扬社会主义核心价值观,找准国法 与良俗共通点,充分利用本地群众良善习惯、传统美德、民族 风俗等,增进了群众对矛盾纠纷化解工作的文化认同,促进

自治、法治、德治"三治融合"源于基层实践,是"枫桥经 验"创新发展的重大成果,也是新时代构建基层社会善治新 体系的根本方式。

#### 行长久之效——不断丰富发展新时代"枫桥经 验"推动基层社会治理现代化

从涓涓枫溪流淌至全国各地,"枫桥经验"之所以走过半 个多世纪而历久弥新,久经检验依然生机勃勃,正因为它不因 循守旧、故步自封,而是在实践中不断守正创新、与时俱进。 解答新的时代课题—

14.6 万常住流动人口、7000 多家企业、规上工业产值超 千亿元……苏州市高新区枫桥街道,迅速发展的经济体量和 人口规模,与基层治理能力、公共服务体系之间的矛盾十分

2021年, 苏州市区首个新市民公安志愿者队伍——"新 枫景"志愿服务联盟通过民政部门备案,成为合法社会组织 法人,活跃在护校安园、邻里守望、矛盾化解等社区工作一 线,累计服务时长超过22万小时。 "党组织把握大方向的同时,给他们留出足够的发展空

间。"苏州市公安局高新区分局副局长陈文祺说,"通过培育

多元主体来完善公共服务和公共产品供给,增强社会组织活 力和成长性,使之成为基层治理的有益补充和生力军。

从社会治安领域拓展至各类安全风险预警、防控机制和 能力建设;从传统行业拓展至寄递物流、平台经济等新业态; 从立足国内拓展至服务对外开放,创新开展涉外纠纷人民调 解……"枫桥经验"不断解答时代课题,成为中国式现代化的 重要治理支撑。

回应新的人民需求——

走进浙江省诸暨市枫桥镇枫源村,村委会办公室"三上 三下,民主公开"的标语格外醒目。

"一上一下"为收集议题,村两委会从群众中收集议题, 并通过上门下访征求意见;"二上二下"为酝酿方案,通过召 开民主恳谈会,对方案进行深入讨论完善;"三上三下"为审 议决策,经村民代表会议表决通过后组织实施。

通过"三上三下"的环节,村民的意见得以充分表达并最 终体现在决策中,不仅有效提升了决策的科学性,还从源头 化解了矛盾。

中和民意以安四乡。进入新时代,人民群众参与基层社 会治理的意愿不断增强。浙江"武林大妈""红枫义警",北京 '西城大妈""朝阳群众"……共同参与、群策群力,新时代"枫 桥经验"调动人民群众自主自治的积极性,打造人人有责、人 人尽责的社会治理共同体。

构建新的科技支撑-

物联感知、人工智能、云计算、大数据等新技术运用到了 小区生活的各个方面……在江西,全省建成 12211 个智能安 防小区,有效打通治安防控"最后100米",基本实现零发案。

"智能安防小区不仅全天候守护千家万户平安,还能对 独居老人、留守儿童等特殊群体进行智能研判,做好关心服 务,实现'平安不出事'与'服务不缺位'的有机结合。"江西省 委政法委有关负责人说。

从整合、融合迈入耦合,放眼全国,一个个智慧化应用竞 相涌现,新时代"枫桥经验"以数字化、智能化赋能基层社会 治理,迸发出巨大效能 走过一甲子,"枫桥经验"由基层社会治理的范本,上升

为党领导人民推进国家治理体系和治理能力现代化的一条 基本经验. 走过一甲子,"枫桥经验"因植根人民而永葆生机,因不

断发展而历久弥新,这一"传家宝"在新时代生机勃发、活力 踏上新征程,坚持好、发展好新时代"枫桥经验",完善正 确处理新形势下人民内部矛盾机制,及时把问题解决在基层、

化解在萌芽状态,推进更高水平的平安中国建设,就一定能不 断书写经济快速发展和社会长期稳定"两大奇迹"新篇章。

(记者 熊丰 刘硕 白阳 冯家顺) (新华社北京 11 月 5 日电)

## 水利遗产中的治水智慧

——我国 4 处新入选世界灌溉工程遗产扫描

新华社记者 刘诗平

安徽七门堰调蓄灌溉系统、江苏 洪泽古灌区、山西霍泉灌溉工程、湖北 崇阳县白霓古堰 11 月 4 日成功入选 2023年度世界灌溉工程遗产名录。这 些世界灌溉工程遗产有何特别之处? 它们展现了先人的哪些治水智慧?

### 七门堰:"串荡连塘"形成海

七门堰调蓄灌溉系统位于安徽舒 城县境内,最早创建于西汉,两千多年 来持续发挥着灌溉、防洪、防旱作用, 目前灌溉农田 20 万亩。

"七门堰灌区地处江淮分水过渡 带,形成独特的丘岗型湿地形态,这里 有 1.7 万多个塘、荡,形成了巨大的蓄 水库。"安徽舒城县水利局副局长邓文 生说,七门堰工程充分利用湿地形态, 串荡成渠,连塘为蓄,形成功能强大的 调蓄机制,起到调蓄洪峰、削减地表径 流、涵养水源等作用。

七门堰调蓄灌溉系统申报世界灌 溉工程遗产技术支撑团队负责人、浙 江水利水电学院教授刘学应说, 古人 结合特定的地理条件和自然条件,逐 步建成"丘岗型湿地调蓄灌溉系统", 这种海绵型生态调蓄系统, 具有独特 的技术原理,是灌溉史上极其独特的 灌溉类型。

#### 洪泽古灌区:水库型灌溉遗 产的杰出代表

洪泽古灌区位于江苏淮安市洪泽 区境内,自东汉开始引水灌溉,不同时 期修建水利设施,灌区延续至今,目前 总灌溉面积 48.13 万亩。

中国水利水电科学研究院高级工 程师高黎辉介绍,洪泽古灌区的蓄水 工程规模宏大,古人为解决施工难题, 创造了一批先进的坝工技术。灌区挡 水工程洪泽湖大堤的直立条式石工墙 与坦坡防浪、闸坝泄洪、三合土防冲等 技术,是古人治水智慧的集中体现,为 水库型灌溉遗产的杰出代表。

"洪泽古灌区内的洪泽湖大堤依 然通过拦蓄淮河水发挥着灌溉、防洪、 水产养殖等作用。"淮安市洪泽区水利 局局长袁安全说,经洪泽湖大堤拦蓄, 洪泽湖水域宽广、湖面辽阔,形成了良 好的湿地生态系统和优美的自然景 观,有效改善了区域生态环境。

#### 霍泉灌溉工程:首个入选遗 产的引泉自流灌溉工程

霍泉灌溉工程位于山西洪洞县, 唐贞观年间已有记载,经过近1400年 发展演变,至今仍发挥着灌溉、供水、 生态等功能,目前工程灌溉总面积 10.1 万亩

洪洞县霍泉和南垣水利事务中心 主任张建中介绍, 霍泉灌溉工程在发 展演变中建立了集观泉、蓄泉、引泉、 用泉、保泉于一体的开发利用体系,至 清代形成完善的工程体系,包括以霍 泉为核心的泉源工程、以北霍渠和南 霍渠为核心的渠系工程、以分水铁栅 为核心的控制工程、以水磨为核心的 水能利用工程。

中国水科院水利遗产保护重点实 验室主任、水利史研究所所长助理李 云鹏说,霍泉灌溉工程是我国首个人 选世界灌溉工程遗产的引泉自流灌溉 工程, 在其历史上形成并持续沿用严 格的灌溉用水分配管理制度,称作"霍 泉水法",并被其他灌区参照制定"霍 例水法",具有非常高的研究和传承价

#### 白霓古堰:丘陵山区塘堰灌 溉工程的代表

白霓古堰位于湖北崇阳县境内, 包括石枧堰和远陂堰两座古堰。史载 古堰最早建于五代后唐时期, 千余年 来发挥着灌溉、防洪、抗旱、供水等作 用,灌溉面积约3.5万亩。

申遗报告称,白霓古堰是我国丘 陵山区塘堰灌溉工程的代表,也是古 代大规模砌石结构水利工程的典型代

表。其中最具科技价值的是石枧堰渠 首枢纽中排沙底孔的设计, 它充分考 虑了河流泥沙淤积的因素, 在堰坝底 部创造性设计了独特的底孔, 用于排 沙,是目前所见古代堰坝工程建设中

李云鹏说,白霓古堰的引水砌石 堰坝独具特色,是建造在河床基岩上 横截河道的"矩形"断面直线型浆砌石 堰坝,在古代大型拦河堰坝建设中不

湖北崇阳县白霓镇党委书记谭其 军说,白霓镇是湖北省历史文化名镇, 古堰的修建促进了白霓镇的兴起和繁 荣,同时维系了良好的生态,是区域可 持续发展的典范工程。

#### 保护利用:汲取古人治水智慧

刘学应说,世界灌溉工程遗产蕴 含了许多了不起的科技原理,挖掘其 中的科学技术,科学保护和利用,对传 承与弘扬中华优秀传统文化意义重

"目前,我国的世界灌溉工程遗产 已达34处。这些人选工程遗产类型丰 富,涵盖了大多数传统灌溉工程类型, 还有新疆吐鲁番坎儿井等一些非常有 代表性和典型性的古代灌溉工程正在 申遗的路上。"李云鹏说。

据调查,全国各地的灌溉工程遗 产有 400 多项。这些灌溉工程的规划 设计往往因地制宜,能较好地处理工 程建设与自然环境、社会需求之间的 关系,是挖掘研究传统灌溉科学经验 和治水智慧、为现代水利建设发展提 供参考借鉴的直观范例。

"我国留存下来的灌溉工程遗产 丰富多样、历史科技文化价值内涵丰 富,见证了中华民族的伟大创造力。 李云鹏说,灌溉工程遗产是"活着"的 遗产,利用是最好的保护,应坚持可持 续保护理念,延续灌溉生命、保护历史 遗存和工程安全。

(新华社北京 11 月 5 日电)

## 国家发展改革委部署加快把国债资金落实到符合条件的项目

新华社北京 11 月 5 日电 (记者 严赋憬 陈炜伟)国家发展改革委副主 任丛亮5日表示,要坚持资金和要素 跟着项目走、项目跟着规划走,尽快把 国债资金落实到符合条件的项目。

中央财政将在今年四季度增发 2023年国债1万亿元。增发国债项目 实施工作机制各部门11月5日在国 家发展改革委召开动员部署会,布置 启动增发国债支持灾后恢复重建和提 升防灾减灾救灾能力有关工作。

丛亮在会上说,增发国债在当前 形势下具有特殊重要意义, 有利于加 快我国重点地区灾后恢复重建、提升 防灾减灾救灾能力,缓解地方支出压 力、支持地方项目建设。 "为切实提高投资精准有效性,此

次增发国债资金全部按项目安排和管 理。"丛亮说,一是国债资金要根据项 目情况进行安排,用地、环评等要素要 对符合条件的项目加强保障; 二是优 先支持国家和地方规划中明确的重点 项目,对于没有专门规划的领域,要抓 紧制定实施方案,明确具体支持范围、 建设任务、安排标准等,确保项目安排 科学合理。

丛亮表示,下一步应重点从抓紧 做好项目申报、严格加强项目审核、及 时下达项目清单和资金以及切实强化 要素保障等四方面做好工作。

财政部副部长朱忠明说, 为更好 保障国债资金使用效率, 财政部将立 足财政职能,积极主动做好这项工作, 配合抓好项目申报,及时下达预算和 拨付资金,统筹做好地方资金的落实, 加强国债资金的监管。

国家发展改革委固定资产投资司 司长罗国三表示,此次增发国债项目 原则上应为"十四五"规划、国务院及 国务院有关部门批复的重点专项规划 和区域规划,或省级规划和相关实施 方案中的重点项目。"项目应研究论证 充分,具备一定前期工作基础,要严格 落实各渠道建设资金,确保资金拼盘 完整闭合。"他说。

# 宁陕县自然资源局 国有建设用地使用权挂牌出让公告

根据《中华人民共和国土地管理法》、原国土资源部《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》等有 关规定,经宁陕县人民政府批准,宁陕县自然资源局以网上挂牌方式出让一宗国有建设用地使用权,现将有 关事项公告如下:

出让字地的基本情况及规划指标更求加下

一、山丘示地的基本情况及观划指标要求如下:										
宗地编号	宗地位置	出让面积 (㎡)	宗地用途	出让 年限 (年)	规划指标要求			起始价	<b>主</b> 亚// 人	加价幅度
					容积率	建筑密度	绿地率	(万元)	竞买保金 (万元)	(万元)
NS2023G08	位于宁陕县广货街镇营沟村小吊楼沟	17636.76 (26.46 亩)	商业用地	40	≥1.2≤ 3.5	€50%	≥20%	695	695	5

二、竞买人报名条件

中华人民共和国境内外的公司、企业、自然人和其他组 织,除法律、法规和政策性文件另有规定及经核实有闲置土 地、在以前土地招拍挂出让中有违约行为的单位外,均可参加 竞买。本次国有建设用地使用权挂牌出让在互联网上交易,即 通过全国公共资源交易平台(陕西省·安康市)安康市公共资 源交易中心网站(http://ak.sxggzyjy.cn/)陕西省公共交易服务 平台权益类交易系统(以下简称网上交易系统)进行。凡持有 已解锁的 CA 锁(数字证书)、按要求足额缴纳竞买保证金的 申请人,均可参加网上挂牌交易活动。CA锁(数字证书)的办 理程序和解锁要求详见《安康市国有土地使用权交易系统竞 买人操作规程》(http://ak.sxggzyjy.cn/服务指南>下载专区)。 本次挂牌不接受联合竞买

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让采取网络报价的 方式进行,按照价高者得且不低于底价的原则确定竞得人。 四、提交申请、保证金缴纳时间及资格确认

1、提交申请 申请人可于 2023 年 11 月 7 日 9 时 00 分至 2023 年 12 月

6日16时00分前索取挂牌出让文件、进行资格预审。 2、竞买保证金缴纳

线上缴纳保证金的截止时间均为 2023 年 12 月 6 日 16 时

网上报名成功后,通过资格审查且足额缴纳保证金的申请人.宁 陕县自然资源局进行资格确认,资格确认截止时间均为2023年12月 6日16时00分前。通过资格确认的申请人,可进行网上报价。

4、挂牌出让宗地报价时间均为 2023 年 11 月 27 日 9 时 00 分至 2023年12月8日16时00分。 五、本次网上挂牌出让的详细资料和具体要求详见挂牌出让文

件。"挂牌出让公告"的内容与"挂牌出让文件"内容不一致的,以"挂牌 出让文件"为准。有意买者可登录全国公共资源交易平台(陕西省·安 康市)安康市公共资源交易中心网站(http://ak.sxggzyjy.cn/)查询并下 载本次挂牌出让文件及附件,按上述文件规定的操作程序参加竞买。

六、本次出让活动过程中,可能出现延期、中止、终止等变更情况, 请在交易开始前随时关注相关公告信息 七、竞买申请人应详尽了解本次出让宗地现状及出让文件所列条

八、本次挂牌出让不接受口头、传真及电话报名。

九、网上挂牌报价截止时,出让宗地有竞买人表示愿意继续报价 的,将转入网上限时竞价,通过限时竞价结果确定竞得人

件,提交竞买申请视同对本次出让宗地的现状及所列条件无异议并全

十、对本次网上挂牌出让宗地有异议或在出让活动过程中遇到疑 难问题请致电:13891535373 谢先生

> 宁陕县自然资源局 2023年11月7日

保护生态手牵手,共建文明心连心 00分(以到账时间为准)。 - 创建全国文明城市宣传标语 3、资格确认

本社地址:安康市汉滨区大桥北路4号传媒大厦 网址:sjk.akxw.cn 办公电话(传真):(0915)3268520 电子邮箱:bs3268520@163.com 投稿邮箱:akrbbbb@163.com ¬ 邮 政 编 码:725000 印刷质量监督电话:(0915)3268656 新闻热线:(0915)3268533 广告热线:(0915)3212549 发投热线:(0915)3211149 定价:每年390元 安康日报印务中心印刷